

默想：四旬期第四周 星期三

一些可以帮助我们在四旬期这些日子做祈祷的反思。

天主维系着我们的存在

我们在耶稣身上学习成为天主的儿女

到终审判时，天父的爱将会得胜

天主维系着我们的存在

耶稣刚刚在安息日治愈了一个瘫子，我们就惊讶地看到法学士们如何只接

受安息日的制约，而不相信天主有行动做事的自由。他们对圣经文字有着生硬死板的解释，拒绝承认人可以在安息日做事，甚至行神迹或治病也不可。他们没有让自己开怀接受圣神的光照 —— 我们在这一刻可以为此祈祷 —— 也没有接受自己亲眼看到的事实的挑战。

耶稣用一句简短而奥秘的说话回答他们：「我父到现在一直工作，我也应该工作（若5：17）。」这句说话隐含着一个重要的神学真理；它显示出我们身为受造物的状况。当然，圣经说天主在安息日休息，祂在当天并没有创造任何新的受造物。「可是祂持续地，不断地行动做事，以维系着各受造物的存在。天主是万物的起始，意思就是祂也维持着万物的存在。因为假使有一刻祂的大能遭到中断，世界上所有东西就会立即不复存在。」[1] 我们的存在每时每刻都完全有赖于天主。我们生命中的每一分一秒都是天主信任地赐给我们的礼物。造物主并

没有脱离祂的事工，而是继续「在人类历史中、为缔造人类历史而工作。」[2]

正如圣施礼华所坚称的：「我们信仰中的天主并不是一个远在天边的存在体，漠不关心地观看著人类的命运。祂是热切地爱祂子女的天主圣父，是对祂的受造物充满热爱的创造者。而祂赐给我们能够去爱的伟大特权，从而超越短暂无常和转即逝的事物。」[3]

我们在耶稣身上学习成为天主的儿女

在回答那些责备祂在安息日治病的人时，耶稣含蓄地揭示了祂的天主性，表明祂自己「是安息日的主（路6:5）」。犹太的辣彼们辨别出天主在创世时的「工作」（这工作在安息日就停止了），和祂按自己的圣意的行动（这行动则不会中断）。因此，当耶稣将自己置于与天父同等的地位，将自己与天主不断造福人类的行动联系起来时，祂的说话使反对祂的人大

为震惊。圣经告诉我们：「为此犹太人越发想要杀害祂，因为祂不但犯了安息日，而且又称天主是自己的父，使自己与天主平等（若5：18）。」但耶稣并没有试图劝喻他们放弃这个观点，因为祂确实就是天主圣子。祂与天主圣父的亲子关系正是祂的存在和祂的使命的中心，也是祂的奥秘的重要部分。在此之前，在整个救恩史中，从来没有人曾经像耶稣一样称呼天主为「我父」；更没有人像希伯来儿童满怀信任地呼叫父亲时所使用的「阿爸，爸爸」。

「我实实在在告诉你们：子不能由自己作什麼，祂看见父作什麼，才能作什麼；凡父所作的，子也照样作（若5：19）」。耶稣是与天父共融的最完美的「典范」。「透过在我们的观点和行为中反映这个典范，我们可以在自己身上形成一种『肖似基督』的生活方式和方向，并且在其中表达并实现真正的『天主子女的自由』（参阅罗8：21）」。^[4]的确，藉由基

督的芳表，我们可更加充分地理解到，我们神圣父子关系这个意识会使我们有最真正、最完全的自由：「知道我们由主所造，圣三对我们又如此偏爱，我们是如此难得慈父的子女，就足以使我们充满喜乐和肯定！我求主帮我们定志：每天都紧记主说的事实，只有这样我们才可像自由人般行动。请勿忘记：谁不知道自己是天主的子女，谁就不知道有关自己最深奥的事实，当他行动时，他就缺乏了自主的能力，而爱主在一切之上的人，却不会这样。」[5]

到终审判时，天父的爱将会得胜

「父不审判任何人，但祂把审判的全权交给了子，为叫众人尊敬子如同尊敬父；不尊敬子的，就是不尊敬派遣祂来的父。我实实在在告诉你们：听我的话，相信派遣我来者的，便有永生（若5：22-24）。」当我们听到万民四末、私审判和最终的公审判时，我们可能会有一点恐惧。然而将这种

恐惧转化为希望是好的，因为我们知道，我们的审判者将会是耶稣，是天主圣父派遣来拯救我们的。基督为我们而献出了自己的性命。如果我们细心地默想被钉在十字架上，然后复活的祂，我们就会明白，祂的公义经常是与恩宠的奥迹、祂对我们的爱的奥迹结合在一起。

当然，恩宠并不取消正义。不会把错的变为正确的。它不是清理一切的海绵，使人在世所做的一切，都有了一样的价值……我们生活的方式不是非物质的，可是我们的污染并不永远沾污我们，假如我们无论如何继续接近基督，接近真理和爱。的确，它藉基督的苦难已被焚毁。在审判的时刻，我们经验到并汲取到，祂的爱对世上和对我们本身是一切罪恶的不可抗拒的力量。爱的痛苦成了我们的救恩和喜乐。」[6]

圣施礼华鼓励我们：「不要害怕死亡。从现在起，接受它吧，慷慨地接

受，任凭天主要在什么时刻，用什么方式，在什么地方。不要怀疑，你的天父将给你最适合的时刻，方式和地方。欢迎死亡——我们的姐妹！」[7] 同时，令主业团创办人圣施礼华感到安慰的是，他知道那位正在等待着我们的「不会是个判官，就严酷的字面而言；祂只单纯是耶稣。」[8] 而我们在天上的母亲也会在那里，正在为我们代祷。圣母玛利亚是罪人之托，是我等希望。

[1] 圣多玛斯亚奎纳，《圣若望福音释义》，5,16

[2] 教宗本笃十六世，2008年9月12日的演讲

[3] 圣施礼华，《圣施礼华和大学》，8

[4] 教宗圣若望保禄二世，1988年8月24日公开接见时的讲话

[5] 圣施礼华，《天主之友》，26

[6]教宗本笃十六世，《在希望中得救》通谕，44,47

[7]圣施礼华，《道路》，739

[8]圣施礼华，《道路》，168

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/meditation/Mo-Xiang-Si-Xun-Qi-
Di-Si-Zhou-Xing-Qi-San/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-Si-Xun-Qi-Di-Si-Zhou-Xing-Qi-San/) (2026年1月13
日)